

# 自由主义为什么失败了？

陈童

美国的衰落标志着自由主义的失败。自由主义为什么会失败？回答是，因为人与人之间的耦合变强了，如果把社会个体看成是原子的话，那么自由主义描写的就是某种理想气体状态的社会，个体之间只在碰撞的那一瞬间才有相互作用，其余时刻都是自由的。

但是，当前的社会却是强耦合的多体系统。这时候需要引入动态局部序的概念，或者说动态局部共同体的概念，这些动态局部共同体相互嵌套，多个小局部共同体相互作用形成大的局部共同体，同时，小的局部共同体又在适应其所处的大的局部共同体。当然，最小的局部共同体就是社会个体。不同的社会个体之间有很强的相互作用，大家彼此依存，共同构成一个最大的人类命运共同体。

更详细的理论请参见我若干年前关于《社会合作秩序的经济学理论》的两篇文章。文章链接是下面网站的“关于秩序、智能以及未来的一些研究”页面，<https://newquanta.com/>

一方面每一个个体都在适应大的局部序，另一方面大的局部序又是在所有个体的相互作用之中产生的，这种大尺度和微观小尺度之间的多尺度互动是社会动力学最有意思的地方。自由主义强调许多个体自发产生大的局部序这一层面，也就是亚当·斯密所说的无形之手。社会主义则更强调通过对局部序的改变来影响其中的每一个微观个体，也就是通常所谓的有形之手。但，两者都只执了一端，也许只有中国特色的社会主义才算做到了两者兼顾，也就是我们所说的把无形之手和有形之手结合了起来，或者用中国的话说，就是把无为而治和有为而治结合了起来，在我看来，这解释了中国制度的优越性。但，这里的难点正在于无形之手和有形之手如何结合，因为稍有不对的话，这两张手就不是结合而是会相互对抗了。中国在如何结合这方面有很丰富的经验，比如通常所谓的顺势而为就在表达这种关于如何结合的智慧。